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Tres¢ éwiczenia nr 4. Projektowanie uktadu statopr  gdowego
ze zrodtami sterowanymi
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Wykona analiz uktadu przedstawionego na rysunku.
Skonstruowa algorytm optymalizacji oparty na metod@aussa-Seidela w celu
uzyskania nagt:

U; =1V orazU, = 2V.

Wyznaczenie napé U; orazU, (dwie niewiadome):
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Jua)u
-
1) Suma prdow w wezle: '
=L+, = 1 =ﬂ+&
1 2
2) Suma spadkow nagdiw oczku:
U +U,-U,=0
U +R,I,-U,=0
U1+Rmi—u2 =0 = ﬂ+Rm U Y g
R, R, RR, R,

Dodajemy stronami otrzymane rownania elimiggujyv ten sposobJ,

Ii:ﬂ'*'ﬂ'*'Rm Ul
R, R, RR,

RlRZ

IRR, =UR, +UR, +R U, = 1= m

Napiecie U, wyliczymy z pierwszego réwnania:

, =i+ﬁ = IRR,=UR,+UR, = U, =IR, —Ulﬁ
Rl R2 Rl
2
U, :|iR2_|i&L = |U,=I RZ_L
I:21|:21-+_|:22-+_Rm R1+R2+Rm
Podstawiamy dane i obliczaniy orazU,
U, =1 RR, _qg 2 —3:0,667[V]
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Metoda Gaussa-Seidela
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Rozwazamy uktad pokazany na rysunku
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Dane: Iz:=1 Rm:=6

Rozpoczynamy od rezystancji o wartogci: Ry = 2

Krok poczatkowy: d:=1 Liczba iteracji: It max:= 100 Funkcje wagi:

Dla uktadu pokazanego na rysunku napigcia wyjéciowe maja by¢ réwne: Ul =1 TU2_

=2

Funkcja celu jest blad sredniokwadratowy napieé. Minimalizacja na kierunku aproksymacja kwadratowa.
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FC(R) := —| W, {Iz-

. -UL_

+ W, Iz R

1
2 2

I S
R1+R2+Rm

Napigcia Ul oraz U2 zostaly wyznaczone amalitycznie
G S:= |N « rows(R)
GS) | < FC(R)

Obliczenie stopni swobody whbadu

Padstawienie wartosoi poczqtkowych

for nel.N

G S <R,

1, n+l

for i 1.. It max

for ne1..N
Rd« R
Rg« R
Rd, <Ry, -d  Wartosd doina
Reg,« R,+d Wartosd gorna
break if |FC(Rg) - 2FC(R) + FC(Rd)| < 10_6-(3_31 1

FC(Rg) - FC(Rd)
FC(Rg) — 2FC(R) + FC(Rd)
RR, <« R, - dR,

dR,, < 0.5-d-

Poprawka rezvatancil

RR,« 0 if RR, <« 0 Gdy po dodaniu wartosd ujemna, podstaw zero

break if |FC(Rg) - 2FC(R) + FC(Rd)| < 10_6-(3_51 1

de 0
for nel..N

ded+(RR, -R,)*

de+fd
R « if (FC(RR) < FC(R),RR ,R + 0.1dR)
for ne 1. N

G—Si+1 Lkl

Wyznacz przesunigeie w ostatnim kroku

Inaczef podstaw rezystance z paprawkg w przeciwnym

«— R,

G5 4 1< FC(R) Zapisz wartodd R oraz funkci celu dia R

G S

Tter := rows(G_S) = 19 k:=1. Tter

Rozwiazanie z uzyciem funkcji Minimize:

6
Minimize (FC ,R) = ( , 4]

Przerwij, gdy mianownik zhyt mady

Zakonoz, gdy miarownik zhyt maty

Waorawad? nowg wartasé rezystanaji tylka wtedy, gdy finkofa celu zmalada

Eerunky, razy 0,1
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Wartogci R1 i R2 w kolejnych iteracjach
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